

СССР

60 лет

Л Е Т

ЧЕТВЕРТАЯ УДАРНАЯ НЕДЕЛЯ ПОСВЯЩЕНА ПОБЕДЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК НА ФАШИСТСКИМИ ПОД МОСКВОЙ 1941 ГОДА. О СОБЫТИЯХ ТЕХ ДНЕЙ ЧИТАЙТЕ НА 2 — 3 СТР.

О ТОМ, КАК ТРУДИЛИСЬ КОЛЛЕКТИВЫ В ТРЕТЬЮ УДАРНУЮ НЕДЕЛЮ, СООБЩАЮТ ИЗВЕСТИЯ С МЕСТ...

ЛГОК

ХОРОШО ПОТРУДИЛАСЬ БРИГАДА

Заключилась третья ударная вахта, посвященная ударным стройкам страны.

На руднике ЛГОКа особенно хорошо потрудились в эти дни бригада экскаватора № 7, которой руководит Александр Петрович Семерджиев. Коллектив носит почетное звание «Бригада коммунистического труда».

За неделю бригадой выдано 90 тысяч тонн руды.

Ж. ЯКУПОВ,
корреспондент рудника.

КБРУ

ЭСТАФЕТА ТРУДОВОЙ СЛАВЫ БРИГАД

Утро 30 ноября началось для бригады экскаватора № 17 Г. Ч. Шмидта Козыревского рудника Краснооктябрьского

Лисаковская

Н О В Ъ

ОРГАН ПАРТКОМОВ ЛИСАКОВСКОГО ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА И ТРЕСТА «ЛИСАКОВСКРУДСТРОЙ» КУСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с 1 марта 1969 года № 93 (1393)

СРЕДА, 2 декабря 1981 года

Цена 2 коп.

ВСЕ ВО ИМЯ ЧЕЛОВЕКА, ВСЕ ДЛЯ БЛАГА ЧЕЛОВЕКА

В партийных организациях страны широко развернулась работа по изучению и пропаганде речи товарища Л. Н. Брежнева, документов ноябрьского Пленума ЦК КПСС, шестой сессии Верховного Совета СССР. Проводятся единые подтипы, общественно-политические чтения, лекции, перед трудящимися выступают члены ЦК КПСС, депутаты Верховного Совета СССР, руководители партийных, советских и хозяйственных органов.

В целях более глубокого изучения этих важнейших документов рекомендуется во всех формах партийной учебы и экономического образования провести два занятия по материалам Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР.

В помощь пропагандистам

сберегающую технику и технологично.

Капитальное строительство — решающий участок пятилетки. Значительное увеличение ввода в действие основных фондов при меньшем росте капитальных вложений. На пусковых объектах обеспечить максимальную концентрацию трудовых, материальных и финансовых ресурсов. Повысить мобильность строительных организаций. Своевременно осваивать производственные мощности, уделять особое внимание объектам, строящимся на компенсационной основе.

Целеустремленно и повсеместно повышать производительность труда, эффективность народного хозяйства, его интенсификацию.

Чтобы сделать экономикку настоящим экономикой, надо много и упорно работать, эффек-

тивные силы, социально-политическое и моральное единство советского народа, четкая стратегия движения вперед, воплощенная в решениях XXVI съезда КПСС, — залог новых успехов в коммунистическом строительстве.

XI пятилетка должна стать — и станет — славной вехой на пути к коммунизму. Пятилетний план — это закон. Он должен быть не только выработан, но и перевыполнен. Для этого необходимо подкрепить цифры плана экономическими и организационно-политическими мерами, гарантирующими их выполнение. Для этого необходимы организованность, деловитость, дисциплина как в центре, так и на местах.

Усиление партийного влияния на хозяйственную жизнь. Нужны продуманная и взыска-

оруженные всех отраслей народного хозяйства.

Развитие агропромышленного комплекса. Ведущая роль сельского хозяйства в решении продовольственной проблемы. Всемерно повышать эффективность капитальных вложений, добиваться роста производительности всех отраслей сельского хозяйства. Дальнейшее техническое перевооружение сельского хозяйства, развитие химизации и мелиорации земель, внедрение передовой опытной, передового опыта. Всемерно наращивать производство зерна, повышать урожайность. Животноводство — ударный фронт на селе. Охрана природы — дело всепартийное.

Развитию пищевой, мясной и молочной промышленности — повседневное внимание.

Дальнейшее развитие всех видов транспорта и связи,

аксентового рудоуправления с митинга.

Бригаде предоставлено почетное право начать эстафету трудовой славы бригад рудоуправления под девизом «60-летию образования СССР — 60 ударных недель».

Бригаде в составе бригадира Р. П. Шмидта, машинистов экскаватора А. В. Гаера, А. Э. Губера, В. Н. Власова, помощников машинистов А. Е. Тиссена, И. П. Богданова, А. А. Колесниченко по итогам социалистического соревнования бригад и смен рабочих ведущих профессий за III квартал 1981 года присвоено звание лучшей в республике, а Георгий Павлович Шмидт признан лучшим машинистом Каз. ССР в системе Цветмета. Поэтому-то и здесь открытие эстафеты предоставлена именно ей.

Труд этой недели бригада посвящает 40-летию битвы под Москвой.

На следующей неделе переходящий вымпел эстафеты примет другая бригада Козыревского рудника.

По итогам работы лучшая из них передаст эстафету Айтскому руднику.

Всего в эстафете трудовой славы бригад примут участие 30 коллективов рудоуправления.

А. ВОЛКОВ,
секретарь парткома КБРУ.

ТРЕСТ

ПОСВЯТИЛИ ВETERANAM

Устный журнал «Ритмы пяти летний» провел Дом культуры «Стронтель» на заводе крупнопанельного домостроения.

Особо было сказано о тех рабочих завода, которые приехали в наш город, когда здесь была объявлена ударная стройка.

Л. КАН,
директор ДК «Стронтель».

публикации примерный план занятий.

1. Речь товарища Л. И. Брежневца — вдохновляющая программа партии и народа.

Главная задача пятилетки. Курс партии на паранцивание экономического потенциала страны, на повышение эффективности народного хозяйства, жизненного уровня советских людей. Чтобы успешно выполнить пятилетку, необходимо удвоить, утроить усилия каждого коллектива, каждого труженика, ускорить перестройку стилей и методов хозяйствования.

Наиболее актуальные вопросы хозяйственного строительства и пути их решения.

Продовольственная проблема — центральная проблема пятилетки и в хозяйственном, и в политическом плане. Основа ее решения — высокие темпы сельскохозяйственного производства. Бесперебойное снабжение народа высококачественными продуктами питания требует хорошей работы как сельского хозяйства, так и обслуживающих его отраслей. Поднять технический уровень, повысить надежность и долговечность сельскохозяйственных машин. Строительство и реконструкция предприятий тракторного и сельскохозяйственного машиностроения — дело особой государственной важности. Настоятельно совершенствовать экономический механизм и систему управления сельским хозяйством, всем агропромышленным комплексом, добиваться высоких конечных результатов.

Дальнейшее успешное развитие топливно-энергетического комплекса. Героическая работа газовиков, нефтяников, строителей Западной Сибири. Освоение богатств Западной Сибири — дело всенародное. По-хозяйски, с умом распоряжаться природными богатствами, эффективно и экономно расходовать энергоресурсы, быстрее внедрять энерго-

К ИЗУЧЕНИЮ РЕЧИ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА НА НОЯБРЬСКОМ ПЛЕНУМЕ ЦК КПСС, ДОКУМЕН- ТОВ VI СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

тивно использовать накопленный научно-технический потенциал, ускорить внедрение новой техники и передового опыта. Лучше использовать трудовые ресурсы, последовательно сокращать ручной, особенно тяжелый труд.

Развитие внешнеэкономических связей. Углубление сотрудничества с социалистическими странами — дело первостепенной экономической и политической важности.

Совершенствование управления экономикой, механизм хозяйствования. Сложность работы всех народнохозяйственных звеньев — необходимое условие эффективности экономики. Органы управления, весь хозяйственный механизм призваны способствовать лучшей работе предприятий и объединений. Обеспечить существенное улучшение системы материально-технического снабжения.

Растущая взаимосвязь экономического и социального прогресса советского общества. Социальная программа пятилетки. Опережающий рост группы «Б». Размах жилищного строительства. Крупные общегосударственные мероприятия по повышению и совершенствованию заработной платы, пенсионного обеспечения. Государственная помощь семьям, имеющим детей, работающим матерям, молодоженам. Дальнейшее развитие народного образования, здравоохранения, физкультуры и спорта.

Некоторые трудности нашего развития. Не закрывать глаза на трудности, находить правильные пути их преодоления, уметь мобилизовать массы на борьбу с ними — ленинская традиция большевиков.

Высокоразвитые производи-

тельная кадровая политика, настойчивость и целеустремленность в отстаивании общегосударственных интересов, решительная борьба с каждым нарушением принятых решений, советских законов, партийной, коммунистической этики.

Всемерно повышать боевитость первичных партийных организаций. Каждый коммунист на своем участке должен отдавать все силы, опыт и знания для изыскания резервов, повышению эффективности труда, должен быть примером трудовой самоотверженности.

1982-й год будет насыщен крупными политическими событиями (съезды профсоюзов и комсомола, выборы в местные Советы, 60-летие СССР), которые призваны дать новый импульс дальнейшему укреплению единства партии и народа, сплочению всех наций и народов нашей страны, подъему политической, творческой активности масс.

Каждый советский человек, какой пост он бы ни занимал, где бы ни трудился, должен лучше работать, работать эффективнее.

II. Государственный план экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы.

Основные показатели экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на 1982 год.

Эффективность общественного производства и факторы ее роста.

Дальнейшее развитие всех отраслей промышленности. Ее основная задача — более полное удовлетворение потребностей народного хозяйства в средствах производства, увеличение выпуска и повышение качества товаров народного потребления, обеспечение технического перево-

Капитальное строительство в XI пятилетке.

Социальное развитие и повышение уровня жизни народа. Широкая программа дальнейшего подъема благосостояния советских людей.

Развитие хозяйства союзных республик и размещение производительных сил.

Государственный план — закон для всех партийных, государственных и хозяйственных органов, для каждого коллектива.

Ноябрьский Пленум ЦК КПСС о дальнейшем развертывании социалистического соревнования за повышение эффективности производства и качества работы. Достоинно встретить 60-летие образования СССР, ознаменовать единственную пятилетку ударным трудом, новыми успехами в борьбе за выполнение исторических решений XXVI съезда КПСС — патристический и интернациональный долг каждого коллектива, каждого советского человека.

Все партийные комитеты, дома и кабинеты политпросвещения, советы по экономическому образованию призваны оказать помощь пропагандистам в проведении занятий на высоком идейно-теоретическом и методическом уровне, в органической связи с жизнью, с практическими задачами каждого коллектива в XI пятилетке.

Высокий долг пропагандистов — помочь каждому слушателю глубоко овладеть идейным богатством речи товарища Л. И. Брежневца, документов ноябрьского Пленума ЦК КПСС, хорошо знать главную задачу пятилетки, основные показатели развития своей республики, отрасли, родного предприятия, совхоза, колхоза, научного коллектива, определить свое место во всенародной борьбе за успешное выполнение плана 1982 года и пятилетки в целом.

ОТСТОЯЛИ МОСКВУ —

ОТСТОЯЛИ ОТЧИЗНУ!



41-го ПОМНИМ БЕССМЕРТИЕ

Бойцы перед боем
— Отчизна-мать, пока мы
Пока сердца стучат
К столице танки
Крепна броня. Но есть
Что крепче танковой брони,
И двадцать восемь в бой

Героям Октября сродни,
Пропитаны свинцом тела,
В крови шинели, но там
Не отступают —
Героям Родины сродни,
Неподвижны данки. Тихою
От башен везет броневые
Так стала русская металл
Могильным саваном для них
На горизонте, в синеве,
Наперекор всему жива
Как нашей правды торжество

НЕ ОТСТУПИВ НИ ШАГУ

Восемь лет работает в жилищно-коммунальном отделе комбината плотник Антон Дмитриевич Козюра. «Хороший, добросовестный труженик, всегда в срок и качественно выполняет свои задания», — говорит о нем начальник ЖКО Н. Н. Цепко. Но не все, наверное, и в ЖКО знают, что Антон Дмитриевич с первого и до последнего дня прошел Великую Отечественную войну, награжден орденами и медалями. Он участник битвы под Москвой. Здесь принял он свой первый бой, здесь получил первую награду — орден Красной Звезды, здесь вступил в комсомол. Сегодня Антон Дмитриевич делится своими воспоминаниями.

Начал я войну рядовым, рядовым и закончил. Воевал в артиллерии. За годы войны

сменил семь орудий. Были разбиты. Много погибло товарищей по орудиному расчету.

Первый бой принял под Ржевом. Противник намного превосходил нас в технике, в живой силе. Мы вынуждены были отступать с боями. Дошли до исторического Бородинского поля. Нашему 15 стрелковому корпусу был дан приказ — не отдавать врагу дорогого для каждого русского человека места, связанного с именами известных полководцев, защищавших здесь нашу землю. Но силы были неравные. Мы попали в окружение, с боями, тяжелыми и изнурительными, прорвали кольцо и вышли на Волоколамское шоссе.

Дальше отступать было некуда. До Москвы оставалось не больше двадцати кило-

метров. Здесь все мы дали клятву — ни шагу назад. И каждый из нас понимал, что сейчас, здесь решается судьба войны, судьба народа. Но и в то тяжелое время никто из нас не сомневался в победе советского народа.

Бои были упорные. Враг рвался к Москве. Нам приходилось бить из нашей 76-миллиметровой пушки прямой наводкой по танкам, другой технике, живой силе. Наш расчет состоял из восьми человек, но зачастую приходилось вести бой втроем, а то и вдвоем. Война есть война. Ходили мы и в штыковые атаки. Мы старались изматывать противника, чтобы подготовиться к наступлению.

Зима сорок первого была очень снежной и морозной. Тяжело приходилось нам, но

еще тяжелее немцам. К такому они не были подготовлены. Нам в то время казалось, что и сама природа воспротивилась чудовищной вероломности фашистов.

Долгое время простояли мы на этом участке Калининского фронта, но не отступили ни на шаг. И наконец настал долгожданный день. Я хорошо помню 21 декабря. В этот день наш корпус перешел в контрнаступление. Трое суток не смолкали ни на минуту орудия. Прямой наводкой мы обстреливали танки и пехотные части противника. И прорвали их рубежи. За эти бои я был награжден орденом Красной Звезды.

С этого времени мы вели наступление. Вскоре освободили Бородинское поле, оставленное нами в начале войны. Было радостно видеть эти места вновь в наших руках.

Очень тяжелые бои были за освобождение города Ве-

ликие Луки. Он пять раз переходил из рук в руки. От города практически ничего не осталось — одни камни. За освобождение Великих Лук меня наградили медалью «За отвагу».

После битв под Москвой мне пришлось воевать и освобождать республику Советской Прибалтики. Много было еще побед и неудач, больше, конечно, побед. Но битва за Москву, ее успешное завершение, навсегда осталась в памяти.

И когда после окончания войны в 1945 году мне довелось побывать в Москве, я с большим волнением ходил по улицам и площадям, вспоминая, что все это было за нашими спинами в то грозное время. И Москва стала мне еще ближе, роднее.

А. КОЗЮРА,
участник битвы под Москвой.

БОЙЦЫ ВСПОМИНАЮТ МИНУВШИЕ ДНИ

ОТСТОЯЛИ МОСКВУ

Когда началась Великая Отечественная война, мы со старшим братом Крикбаем вместе с земляками семипалатинцами по зову сердца ушли защищать Родину от фашистских захватчиков. Гвардии старший лейтенант Крикбай Машпиевич служил парторгом батальона. Я начал боевую службу политруком стрелковой роты, а затем комиссаром стрелкового батальона дивизии, которая формировалась в городе Семипалатинске под командованием полковника Г. П. Короткова. Наша часть прошла боевой путь от Москвы до Прибалтики.

Суровая зима 1941 года. Немецкое командование раструбило на весь мир, что до Красной площади остались считанные шаги, что скоро на ней состоится парад немецких войск.

40 лет тому назад на защиту Москвы встали все народы нашей необъятной Родины. 6 декабря 1941 года началось историческое на-

ступление советских войск под Москвой. Бои были ожесточенные. Населенные пункты переходили по нескольку раз из рук в руки. Упорный бой разгорелся в районе двух сел: Мзги и Недельная, где наступала наша рота. Здесь противник применил огнеметы, но это не остановило нас, так как ничто уже не могло остановить стремительного наступления Красной Армии.

Помню, как вслед отступающим фашистам наши бойцы, только что вышедшие из кровавого боя, шутили: «...Что ни день, то фрицу хуже.

Смотрит хмуро он в окно: Сколько снегу, почему же У меня в глазах темно?..».

В любых условиях мы, политработники, не прекращали партийно-массовую, политическую работу, воспитывали коммунистов и комсомольцев в духе преданности Родине, народу, уверенности в победе над врагом.

Вспоминается один эпизод. Середина января. Бой

идут на подступах к крупному опорному пункту немцев — поселку Полотняный Завод. Здесь так же, как и в расположенном рядом городе Кондрово, немцы создали сильные опорные пункты. В этих боях за поселок Полотняный Завод особенно отличилась рота под командованием лейтенанта Дзюбы, в которой мне довелось служить. Освободив до этого 17 населенных пунктов, дзюбовцы смело атаковали поселок Полотняный Завод. 18 января 1942 года он был освобожден. И здесь мы увидели, во что немцы превратили поселок. Ведь это было памятное место для всех нас: там раньше располагалось имение Гончаровых — родителей Натальи Николаевны, жены А. С. Пушкина.

Перед тем, как наша рота вошла на территорию Яропольца, усадьбу, сад и дом-музей немцы осквернили. Они вырубали парк, разорили дом, ценные предметы обихода уничтожили, либо вывезли в Германию.

Мы говорили бойцам (до сих пор помню эти слова):

«Боец, кто бы ты ни был — русский, украинец, грузин или казах, тебе дорого имя Пушкина, тебе священна его память, ты мстишь не только за жизнь товарища, за поруганную честь женщины, за слезы детей, но и за надругательства над нашими священными местами».

Многие в тех боях были награждены орденами и медалями. Был награжден и я орденом Отечественной войны II степени.

Шли дни и месяцы тяжелых боев. «Непобедимая» гитлеровская армия бежала к своему рейху по той же Смоленской дороге, по которой в свое время удирал и Наполеон.

Понетные грандиозное сражение разгорелось на этом самом Смоленском направлении, под Юхновым. Перед подразделением была поставлена задача: проникнуть в тыл врага, лесом подойти к городу, внезапно атаковать и захватить его. В этом бою меня тяжело ранило в обе ноги. И после излечения в госпитале уже не пришлось возвратиться в

строй. Вернулся в родной Семипалатинск, работал в органах связи, в облисполкоме, в горсовете. Сейчас на пенсии.

Как-то из письма однополчанина семипалатинца политрука Д. Зотова узнала, что наша дивизия стала Краснознаменной. Порадовался за своих боевых товарищей, с честью выполнивших долг перед Родиной.

Мне, участнику Великой Отечественной войны, хорошо известно, что такое война. В списке миллионов жизней, отданных за победу, и жизнь моего брата Крикбай. И сегодня, когда новые любители военных авантюр бряцают оружием, мы напоминаем — вспомните историю. Кто к нам с мечом придет, от меча и погибнет! Мы всеми силами будем отстаивать дело мира и отстоим его во что бы то ни стало!

Н. МАШПНЕВ,
участник битвы под Москвой, гвардии политрук в отставке.

г. Семипалатинск.
(«Казахстанская правда»).



МОСКВА — ГОДЫ 1941 И 1981

На левом снимке: улица Горького в 1941 году. Витрины магазинов закрыты мешками с песком на случай бомбежки.

На правом снимке: так выглядит это место улицы Горького сегодня.

(Фотохроника ТАСС)

Фото Н. Грановского



СУРОВУЮ ОСЕНЬ...

Стоит кремлевская Москва
Кругом снега, снега снега.
Пелой немерзлая ширь.
И двадцать восемь на снегу
И каждый сердцем богатырь.
Все дети матери одной.
И не было пути назад.
Пал украинец, пал казах,
Пал рядом с ними русский
Вы смертью победили брат
Недаром ваша кровь лилась,
Смерть

Все двадцать восемь —
вы всегда
Бессмертны будете для нас.
Да будет, братья, вам легка
Родная русская земля!
...Кружится белая метель,
Рускнеют снежные поля.
Там, впереди, таится враг,
В лицо колючий ветер бьет,
Знамена славы развернув,
Дивизия идет вперед.

Халижан БЕКХОЖИН.
Перевод с казахского.

Много написано о 28-ми героях — панфиловцах, в том числе политруке Ключкове, об их бессмертном подвиге. Ныне отмечается 70-летие со дня рождения В. Г. Ключкова и 40-летие подвига у разьезда Дубосеково.

Василий Георгиевич Ключков родился в Саратовской области. Он гордится тем, что его земляками являются командир дивизии Н. В. Панфилов, командир полка Н. В. Каиров и командир батальона Н. И. Райкин, В. Г. Ключков — член партии с 1939 года. В 1940 году закончил вуз и приехал в Алма-Ату, где жили родители его жены. Здесь перед войной он работал заместителем управляющего гостем столовых и ресторанов.

В июле сорок первого года в Алма-Ате начала формироваться 316-я, впоследствии 8-я гвардейская стрелковая дивизия. ЦК Компартии Казахстана оказывал ей большую помощь, в том числе в подборе кадров. Более 90 процентов политруков рот подбирались из алма-атинских коммунистов.

16 июля В. Г. Ключков был призван в эту дивизию и назначен политруком 1075 полка по рекомендации горкома партии. Мне довелось быть политруком одной из рот этого полка. На следующий день принимали военную присягу. «Я клянусь защищать мою Родину мужественно».

...довали с Василием, он сильно переживал, говорил, что допустил большую ошибку. Товарищи же успокаивали его. Мы считали, что он поступил правильно: в самом деле, проявил ли бесчеловечность или трусость — в боевой обстановке и то, и другое непростительно.

Если не считать отдельных вылазок наших разведчиков, то именно 4-я рота 1075-го полка открыла страницу боевой биографии дивизии. 4 октября рота вела разведку в районе Русской Болотицы. Надела там переполну. Она разведала опорные пункты врага, захватила пленных, трофеи и важные документы. По этому поводу в письме в жене Нише Георгиевне Ключков сообщил: «В бою с немцами мы потеряли только 2 бойцов и одного ранили, в то время, когда мы накрошили много».

Представляя его к награде, Н. В. Панфилов писал: «В боях в районе Русская Болотица тов. Ключков показал себя волевым и ответственным руководителем. Своим примером он увлекал в бой бойцов и командиров, в результате чего рота успешно выполняла данное ей задание».

10 октября дивизия поступила в распоряжение Московского военного округа и вошла в состав 16-й армии генерал-лейтенанта К. К. Рокоссовского. Она заняла оборону в 30 километрах западнее Волоколамска. Поскольку армия только начала формироваться, Панфиловская дивизия в ней была тогда единственной, и длина ее фронта равнялась 44

километра. Они пошли второй раз. Мы пропустили танки через траншеи и начали бой с фашистской пехотой».

Ключков лично уничтожил танк, храбро дрался с врагом, увлекая своим примером бойцов. За бой у Федосьино он был награжден орденом Красного Знамени. В наградном листе, подписанном Н. В. Панфиловым, написано: «В ожесточенных боях с германским фашизмом политрук Ключков остается храбрым воином и верным сыном партии».

Как отмечено в дивизионной газете «За Родину», при вручении ордена Красного Знамени Ключков сказал: «Пока у меня бьется сердце, пока у меня руки держат винтовку, я до последнего вздоха буду драться за свой народ, за Москву, за Родину. Высокую награду оправдаю с честью».

В бою за деревню Федосьино 4-я рота потеряла треть личного состава и с наступлением темноты отошла на левый фланг. У Федосьино смертью храбрых пали начальник штаба 1075-го полка Н. М. Монашенко, командир 2-го батальона Н. И. Райкин и другие.

17 октября у деревни Княжево принял бой 3-й батальон капитана Н. А. Молчанова, точнее сказать, 8-я рота лейтенанта Г. Яремича. Десять часов дралась рота, но из строя было выведено 4 вражеских танка, около ста фашистов. Враг вынужден был отойти в Федосьино.

18 октября утром 3-й батальон

не раз пытались проникнуть в нейтральную деревню Пелидово. 3 ноября командир полка направил сюда разведгруппу во главе с Ключковым. Ключковцы застали вражеско пробирающихся туда гитлеровцев, уничтожили до отделения фашистов, а трех «языков» привели в штаб полка. Эта предразведочная новость стала известна в батальонах и обрадовала всех.

Ключков среди нас пользовался большим авторитетом. От нашего полка именно он поехал в Москву и участвовал 7 ноября 1941 года в параде войск на Красной площади. После возвращения по поручению комиссара он продел беседы во всех батальонах, был и в нашей роте. Он с большим подъемом рассказывал о параде, и в Москве, поделился впечатлениями и выводами. Несколькими раз повторил:

— По моему, скоро будет большое сражение, начнется наше наступление.

15 ноября вечером комиссар Мухамедьяров срочно вызвал всех политруков. Он говорил коротко, передавал приказ о наступлении: завтра в девять часов утра. И посоветовал:

— Не собирать людей, не митинговать, а лично беседовать ночью с каждым бойцом в его окопе.

Но гитлеровцы на час опередили нас. Прорвали нашу оборону в районе разьезда Дубосеково.

Политрук Ключков ночью беседовал с бойцами второго и третьего взводов, к утру пошел в

ПОЛИТРУК КЛЮЧКОВ

километрам — от совхозного поселка Больничьево до села Гарутино. Прегрэдить путь в пять раз превосходящему по численности противнику, вооруженному танками, не пропустить его к Москве, защитить Москву — в этом состояла задача панфиловцев.

Дивизия без пополнения долго сражалась в тяжелой обстановке, причем, в боях вначале участвовали только ее левофланговые 1075-й полк. Точнее: действовала

готовился к наступлению на Федосьино. Его должна была начать 9-я рота младшего лейтенанта Ф. Отгорова и политрука А. Усенова. А получившее все по другому. К десяти часам большое число немецких танков и автомашин с автоматчиками двинулись по большаку на Княжево. Смело атаковала 9-я рота колонн танков. Бойцы связками гранат вывели из строя пять танков. Но поредела и рота. Погиб Ф. От-

первый взвод, командир которого был ранен. Этот взвод, стоявший на переднем крае обороны роты в роли боевого охранения, должен был первым подняться в наступление. Ключков решил лично руководить его действиями.

К 8 часам утра, когда он обошел все окопы, вдруг хлынули немецкие танки через Пелидово. Сперва 20, потом еще 30 танков. И тогда политрук бросил свой



На 114 километре Волоколамского шоссе открыт памятник, увековечивший подвиг 11 героев — саперов знаменитой Панфиловской дивизии.

18 ноября 1941 года, прикрывая отход основных сил полка, они вступили в неравный бой с двадцатью фашистскими танками и батальоном пехоты. Саперы погибли, но враг, рванувшийся к столице, был остановлен.

Монумент (автор — архитектор А. Веселовский) представля-

ет собой окол, перед которым выдвинулся остановленный взрывом вражеский танк.

ЭСТАФЕТА РАТНОЙ ДОБЛЕСТИ

Дубосеково, 40 лет назад Иван Демидович Шадрин даже не знал о существовании этого небольшого разъезда. Не предполагал он и того, что годы спустя его, простого парня из Казахстана, бывшего стрелка 1705-го полка, увековечат на огромном холсте картины как героя беспримерного боя 16 ноября 1941 года с немецко-фашистскими захватчиками на ближних подступах к столице.

Чудом выжил солдат под яростным натиском лавины фашистских танков. Почти все его друзья погибли в тяжелом четырехчасовом бою в районе разъезда Дубосеково.

И пошел в бессмертие.

Об этом Иван Демидович еще раз вспомнил на встрече с воинами родной гвардейской мотострелковой дивизии имени Героя Советского Союза генерал-майора И. В. Панфилова, на сорокалетии которой он побывал вместе с боевыми друзьями И. Логвиненко, А. Ахмедовым и А. Юсуповым.

Вместе с другими ветеранами бывалый солдат принял рапорт командира одного из мотострелковых полков гвардии подполковника В. Мусленко — о боевых делах панфиловцев 80-х годов. А им есть о чем рассказать героям московской битвы. Часть стала отличной.

С большим интересом ознакомились гости с результатами прошедших стрельб и тактических учений гвардейцев.

**В. АМБУРЦЕВ,
А. МАСЛЕННИКОВ,
корр. ТАСС.**

пять мою родину мужественно, умело, с достоинством и честью, не щадя своей крови и самой жизни для достижения полной победы над врагом» — эти слова громко прозвучали в Ключков. Перед моими глазами до сих пор стоит его статная фигура. Вижу его выразительное лицо и слышу мужественный голос...

Мы часто виделись с Василием Ключковым. Он, по сравнению со сверстниками, выглядел старше, что объяснялось, по моему, высоким ростом и суровым видом. Но когда он шутил или отвечал на шутку, то становился простым и милым. Ключков не любил бойцовни, часто в таких случаях прерывал разговор и переходил на деловой тон. Это был человек с сильным характером.

18 августа дивизия отправилась на фронт. Продолав десятидневный путь поездом из Алма-Аты до города Боровичи за Москвой и совершив недельный пеший поход по болотам, дивизия прибыла на место назначения и вошла в состав 52-й армии. Она заняла оборону во втором эшелоне в районе города Крестцы.

Здесь панфиловцы впервые встретились с противником: сбивали немецкие самолеты, уничтожали диверсантов. Бдительность в этих условиях была особенно необходима. В книгах А. Кузнецова «Герои не умирают» и В. Осипова «Жизнь и смерть Василия Ключкова» приводится случай от 28 сентября. Вот как это было. К утру четыре вражеских диверсанта проникли в расположение 4-й роты и были задержаны в ее тылу. При проверке выяснилось, что они прошли мимо одного из часовых боевого охранения. На него обрушился разгневанный политрук Ключков...

На совещании в штабе полка в присутствии всех политруков и командиров рот Ключкову сделан соответствующее внушение. Когда мы после совещания бесе-

довали полка. Госние действия, только одна рота батальона, а основные силы находились в резерве. Эту тактику не замечал противник, большими силами навалившийся на одну роту.

14 октября у деревни Старая Тяга взвод лейтенанта Н. М. Штанева из 4-й роты 2-го батальона первым заметил появление гитлеровцев — пяти мотоциклов с автоматами и трех грузовиков с автоматчиками. Взвод пропустил мотоциклистов и внезапно открыл огонь из пулеметов и винтовок по грузовикам. Около 50 фашистов было убито. Выполнив свою задачу, взвод возвратился в расположение роты.

15 октября близ поселка Больничье вступила в бой 5-я рота из того же 2-го батальона старшего лейтенанта И. И. Райкина. Танки противника смести роту, хотя она упорно оборонялась, и обогнала ее с фланга, подошли к позиции 6-й роты лейтенанта В. Маслова и политрука И. Выхрева. Панфиловцы стойко защищали Больничье. Рота потеряла треть бойцов, к пеходу дня погиб В. С. Маслов. Но масловцы заставили гитлеровцев отойти.

На следующий день бой вела 4-я рота старшего лейтенанта Н. Гундиловича и политрука В. Ключкова, которая была резервом командира 2-го батальона. В полдень врагу удалось ворваться в Больничье. Бой развернулся у деревни Федосьино Ключков в письме домой писал: «Несколько дней идут жаркие бои. Враг бросил все и прет, как башенная свинья, не жалея ничего. Сейчас сдерживаем его яростные атаки». Выступая позднее на собрании партийного актива дивизии, Ключков сказал: «Четвертая рота вместе с артиллеристами дважды отбрасывала врага. Но немцы прорвались справа. Роту отвели на высоту 233,6, что в километре восточнее опорного пункта. Здесь сумели подбить 6 танков... Ни один взвод не дрогнул! Когда вошли танки, встретили бутылками и гранатами. Слева поддержа-

роков, был тяжело ранен А. Усенов.

Установлено, что в этот день на второй и третий батальоны полка наступало более ста танков. С 19 по 21 октября шли кровопролитные бои в районе Остаево. Вышло из строя две трети батальона, погибли М. А. Дысенко, М. В. Апанкин, Н. К. Прохоров, Л. Мусин, В. И. Шуть, А. И. Фролов.

Зачастую оторванные от штаба роты вступали в бой самостоятельно, проявляя необходимую инициативу. Если приходилось отходить, то делали это методично, с боями. Так, рота политрука Ключкова после Федосьино упорно сражалась у села Подьево, потом у Кошиново и Спасе-Рюховского.

27 октября 4-я и 8-я роты встретились около штаба полка в деревне Васильевское. Вместе начали отход на Волоколамск через Морозово и ночью остановились в селе Пванцово. Я зашел в один дом, осветил фонариком комнату и вижу, что всюду здесь раненые, даже негде ступить.

— Иди сюда, — слышу голос.

Сразу узнал, что это голос Василия Ключкова. Глазами ищу его среди раненых. Снова слышу тот же голос где-то под железной кроватью, идя под кровати зовет меня Василий. Прошел к нему и прилег. Когда проснулся, раненых уже унесли, мы коротко рассказали друг другу о боевых делах.

В октябрьских боях полк понес крупные потери. Несмотря на это, все роты полка сохранили боеспособность. Хотя не было пополнений, они активно действовали и в ноябрьских боях.

С трудом заняв Волоколамск, гитлеровцы вынуждены были прекратить наступление. Панфиловская дивизия две недели находилась в обороне. На было ни одного снарядного дня. Фашисты

сталини бессмертным, клич:

— Велика Россия, а отступать некуда — позади Москва!

Действуя противотанковыми гранатами и противотанковыми ружьями, панфиловцы уничтожили 18 танков и много солдат противника, 28 героев в течение часа самоотверженно бились за Родину. Погибли наш любимый Василий Георгиевич Ключков, еще 22 воина, а пятеро были тяжело ранены. О 28 панфиловцах первым написал писатель А. Кривицкий. Их подвиг стал всемирно известным.

4-я рота политрука Ключкова билась с врагом во взаимодействии с другими подразделениями полка. Панфиловцы проявили массовый героизм. Славные дела батальона старшего лейтенанта Баурджана Момыш-улы из 1073-го полка хорошо описаны в повести А. Бека «Волоколамское шоссе» и в романе А. Нурманова «Истина и легенда».

Наша дивизия 17 ноября была преобразована в 8-ю гвардейскую и награждена орденом Красного Знамени. Ей дали имя И. В. Панфилова, погибшего. Панфиловцы потом активно участвовали в разгроме немецко-фашистских войск под Москвой. И этой страницей в истории части является бой у Дубосеково.

В этом году в группе панфиловцев я ездил по местам бывших боев. Мы посетили и разъезд Дубосеково, где на холме воздвигнут величественный мемориал: суровые монументальные фигуры воинов — ключковцев. Мы осмотрели участок обороны роты, блиндажи и окопы бойцов. Низко склонили головы у могилы с надписью: «В памяти народной побит ваш бессмертный».

Касым ШАРИПОВ,
бывший политрук роты и
зам. редактора газеты
Панфиловской дивизии
(Каз.ТАГ).

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА

БЕСЕД, ЛЕКЦИЙ, ПОЛИТИНФОРМАЦИЙ НА ДЕКАБРЬ 1981 г.

Международные вопросы

Новая встреча на Рейне. «Правда», 23 ноября 1981; периодическая печать — Ядерное разрушение в Европе — веление времени, журналы «Международная азия», № 11, 1981 г., с. 106; «Под знаменем ленинизма», № 21, 1981 г., с. 61; «Агитатор», № 22, 1981 г., с. 60.

Эксплуатация детского труда. ж. «Агитатор», № 22, 1981 г., с. 36. Идеологические диверсанты. ж. «Агитатор», № 20, 1981 г., с. 44.

Внутриполитические вопросы

С заботой о благе народа (материалы VI сессии Верховного Совета СССР). «Правда» от 20 ноября 1981 г., «Советская культура» от 20 ноября 1981 г., с. 1; «Казахстанская правда», 22 ноября 1981 г., с. 1.

К великой цели (по материалам повзбского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС). «Правда» от 17 ноября 1981 г.

Экономические вопросы

Экономить в большом и малом. ж. «Народное хозяйство Казахстана», № 10, 1981 г., с. 5.

Формировать разумные потребности. ж. «Под знаменем ленинизма», № 21, 1981 г., с. 16.

Промышленность СССР за 9 месяцев. «Экономическая газета», № 47, 1981 г., с. 7.

Сельское хозяйство в Польше. «Экономическая газета», № 47, 1981 г., с. 20.

Вопросы культуры и коммунистической морали

Душевная червоточина. ж. «Аргументы и факты», № 21, 1981 г., с. 10.

Мир семьи. «Литературная газета», №№ 17, 21, 32, 36, 46, 1981 г.

В кого пацелен бумеранг?

ж. «Человек и закон», № 11, 1981 г., с. 78.

Агитатору

Солидарность? — Нет, контрреволюция. «Литературная газета», № 46, с. 14, 1981 г.

Безавестное служение делу партии, народа. «Известия» от 22 ноября 1981 г., с. 2.

Во имя мира и созидания. «Известия» от 21 ноября 1981 г., с. 1.

Агитатору - атеисту

Индустрия отчаяния. ж. «Под знаменем ленинизма», 21, 1981 г., с. 69.

Лектору

Насущные заботы всего человечества.

Примечание: Агитаторам, политинформаторам, лекторам рекомендуется проводить мероприятия по разделам 60-летию образования СССР — 60 ударных недель:

40-летию Московской битвы. «Правда», 21 ноября, с. 6; «Агитатор», № 22, с. 11; «Советская культура», 20 ноября, с. 4; «Литературная газета», 18 ноября, с. 12. Периодическая печать.

Советским энергетикам. Журналы: «Агитатор», № 22, с. 19; «Под знаменем ленинизма», № 21, с. 45; «Календарь знаменательных и памятных дат», 10, с. 35.

Революционному авангарду советского народа. Журналы: «Коммунист», № 9, с. 10; «Политическое самообразование», № 4, с. 86. Периодическая печать.

Советской Украине. В. Щербинский. «Советская Украина», М., Политиздат, 1977 г.; ж. «Под знаменем ленинизма», № 4, с. 5; Большая Советская Энциклопедия, т. 26.



Данные опередного библиографического сборника ЮНЕСКО — «Индекс Трансляционум» свидетельствуют о том, что только в этом году переводы произведений вождя мирового пролетариата В. И. Ленина переиздавались на разных языках мира 498 раз.

На снимке: на выставке-продаже произведений классиков марксизма-ленинизма в Турине (Италия).

Фото Б. Клишищера

(Фотохроника ТАСС)

НА ПОМОЩЬ ПРИШЛИ ДОНОРЫ

Мой сын Виктор попал в тяжелом состоянии в больницу. Он потерял много крови. Причем, у него оказалась четвертая группа, отрицательный резус.

Я хочу от всей души поблагодарить врачей Ю. И. Шоха, В. В. Згурского, всех медицинских работников, приведших на помощь. Особенно мне хотелось бы сказать большое спасибо всем донорам, давшим сыну кровь. Вот их

фамилии: Э. К. Нестерова, В. Ф. Расвская, Л. Н. Бураченко (завод КИД), П. В. Скучельникова (завод ЖБИ-3), А. А. Хубатхузина, А. И. Хошлова (ЦЛАП), В. М. Спускан (УМР), Ф. А. Демко (ЖБРУ), Л. Н. Афанасьева, Н. П. Данилова, В. И. Иващенко («Каз-стальмонтаж»), А. Г. Фаркин (ЖДИ).

В. ШКОДА.

ЗА ГОРОД ОБРАЗЦОВОГО БЫТА

С ПОРЯДКОМ НЕ СЧИТАЮТСЯ

Уже несколько лет наш домовый комитет активно участвует в работе по поддержанию чистоты дворовых площадок, прилегающих к ним территорий. Наши активисты проводят большую работу в борьбе за город образцового быта. Но сегодня мне хотелось бы назвать фамилии нескольких граждан, которые не только не стремятся поддерживать чистоту

в городе, но, наоборот, не считаются с порядком, создаваемым чужими руками. Это Якушина (5-2-107), Бондаренко (4-10-84), Никитенко (5-2-124), Горбенко (4-11-99). Они могут высыпать мусор прямо с балкона или только что очищенную дворовую урну вместо того, чтобы как все дожидаться спецмашины.

На неоднократные вызовы на совет общности четвертого микрорайона они не откликаются. Думается, что, предав гласности эти факты, мы поставим этих людей на место. **Н. САМОРОКОВА,** председатель домового комитета.

ШАССИ КОНСУЛЬТАЦИИ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1981 года «О повышении минимальных размеров пенсий и других мерах по улучшению пенсионного обеспечения» установлено, что женщинам, родившим пять или более детей и воспитавшим их до восьмилетнего возраста, а также матерям инвалидов с детства, достигших восьми или более лет, пенсии по старости, при неполном стаже работы, назначаются по достижению возраста 55 лет, если они проработали не менее 5 лет независимо от того, когда они оставили работу.

Для назначения пенсии требуются следующие документы. Справка с места жительства и свидетельства о рождении детей, документы, подтверждающие 5-летний период работы.

К заявлению о назначении пенсии матери ребенка — инвалида с детства в возрасте от 8 до 16 лет прилагается медицинское заключение, а в отношении ребенка — инвалида старше 16 лет — справка ВТЭК.

При исчислении пятилетнего периода работы при неполном стаже льготное исчисление трудового стажа не применяется. Это означает, что право на указанную пенсию имеют матери, которые фактически проработали в качестве рабочих или служащих не менее пяти лет. Другие виды деятельности (учеба, служба в армии и т. д.) кроме дополнительного отпуска, предоставляемого женщинам, имеющим грудных детей, достижения ребенком одного года, зачету в пятилетний период работы для определения права на пенсию не подлежат. **Л. ЛЕБЕДЕНКО,** заведующая горсобесом.

СПОРТ

ВТОРЫЕ В ОБЛАСТИ

В Кустаная закончилось первенство облсовета ДСО «Енбек»

по баскетболу. Успешно выступила команда «Горняк» нашего города под руководством тренера Н. Сенчевой. В предварительных играх наши девушки обыграли команды «Горняк» и

«Строитель» города Рудного. К финалу команда подошла без поражений.

В игре за первое и второе места встретились наши девуш-

ки и команда Кустанайского камвольно-суконного комбината. Надо отметить, что игра получилась интересной и упорной. Команда КСК сильная, в ней выступают четыре кандидата в

мастера спорта СССР. До 13 минуты в счете вели лисаковцы. И лишь большой опыт позволил девушкам из Кустаная победить. Наши — на 2 месте.

И. ШВАБ.